

任仲平

(1)这是一场期待已久的文明盛宴,这是一场精彩纷呈的欢乐聚会。一个月后,被誉为“激发人类活力、进取心和智慧”的世界博览会将在中国上海拉开帷幕。

世博园区内,万国建筑隔江相望,与沉静壮美的黄浦江水一道,汇成一曲东西方和谐演奏的交响诗。从绮春至深秋,这片5.28平方公里的土地,将汇聚242个国家与国际组织,各参展方对人类未来的瑰丽想象和深刻思考,将展现在来自全球的7000万观众面前。

这是人类社会首次在发展中国家、在拥有五千年文明史的东方古国,齐心协力铸造一座面向未来的理想之城。

所有中方负责的馆场均已建成布展,所有工作人员和志愿者均已整装到位。中国做好了准备,上海做好了准备。

一个由东道主中国与上海国际局、国际参展方共同筹备了八年之久的盛大聚会,将给世界、给中国、给走进园区的每一个参观者,带来怎样的影响和变化?

(2)世博会诞生以来,一直是人类共同探索美好未来的互动场所,它讲述并预示着世界的改变。从农业文明到工业文明,从乡村文明到城市文明,从高碳文明到低碳文明……人类的不懈追求都在世博会上留下醒目的足迹,成为许多国家经济转型、社会进步的标志性事件。

1851年5月1日,第一届伦敦世博会召开。32岁的英国女王维多利亚惊叹:“多么大,多么荣耀,多么让人感动。每一个人都会热爱这一切……把地球上所有国家的工业联合了起来……”而闭幕之际,一位33岁的流亡德国学者注意到的,却是美国人的成功——卡尔·马克思致友人恩格斯:“英国人承认美国人在工业展览会上得奖,在一切方面胜过他们……”

他们对时代变迁的洞察,都极为准确。伦敦世博会昭示着现代工业文明的发源地英国成为全球当之无愧的工业霸主,同样也昭示着群雄逐鹿时代的来临:北美及欧洲诸国相继跨入工业时代,同样急于从英国的虎口中分一杯羹,在全球范围寻求市场与资源。

1893年在,哥伦布发现新大陆400年、美国南北战争终结之后不久,世博会第一次走进忙于工业化和城市化的美国,走进芝加哥南部的一片沼泽,而这片沼泽最终幻化为给全世界带来巨大冲击的“梦幻之城”。整洁的街区、公园、广场、林荫大道等,成为东西方城市争相效仿的模式。混乱无序的城市面目,从此呈现出清晰、规矩和唯美的景象。“城市美化”成了一场备受欢呼、波及全球的运动。

在亚洲,许多国家借力办博,寻找转型良机。1970年的大阪世博会推动了日本大阪和关西地区产业结构调整,让关西经济区迅速崛起;1993年的大田世博会则推动了韩国从出口加工型经济转型到自主创新型经济……

第二次世界大战以前,世博会热衷展示的是人与物的关系,是科学、工业、建筑等方面精彩纷呈的发明创造;二战后的世博会开始反思人与人的关系,希望和乎利用核能等工业和科技发明;最近三四十年,世博会更希望探究的是人与自然、人与环境的关系。

上海世博园区百余个免费直饮水点陆续启用

新华社上海4月1日电 (记者许晓青)上海世博会首批直饮水设备日前交付使用。此举标志着直饮水已正式进入园区,在世博会期间将为参观者提供免费服务。

世博园区A、B、C、D四个片区,共设置102个直饮水点,每个饮水点有8至12个出水口,可同时供1172人使用。按计划,各饮水点每天供水15小时,均为免费。

据了解,上海世博会的直饮水采用PVC超滤技术为核心的“活性炭、超滤膜、紫外线”过滤杀菌工艺,可滤除水在管道输送过程中的“二次污染”。该项技术曾运用于汶川地震救援、北京奥运会应急保障

世博服务信息专递

等。

上海世博会事务协调局有关负责人分析,由于世博会期间禁止参观者携带瓶装水及其他饮料入园,免费饮水点的设置一方面可满足游客的基本需求,另一方面也是倡导比较环保的饮水方式。

根据上海世博会半年内约7000万人次参观者推算,若每人每次游客饮水1.5升,则将消耗约2.1亿瓶0.5升的瓶装水。采用直饮水后,不仅游客可减少买水费用,还可大量减少瓶装水造成的塑料包装垃圾。

执法检查为何演变成暴力冲突?

(上接第1版)

部分围观群众“借题发挥”

记者调查发现,这起冲突事件有一个明显特征,即“非利益相关者”与执法人员发生冲突。官方通报显示不存在粗暴执法,从冲突过程来看也不是执法对象暴力抗法,而是部分围观群众围攻执法人员造成冲突。

在五华区公安分局副局长李进介绍,第二波围攻民警和城管发生在半夜时分,当时围观群众有210人左右,民警和城管队员大约有150人,围观人员用石块、砖头等进行袭击,警方采取强制措施才控制局面。事发后,警方对涉嫌参与“打砸烧”的46人进行调查,有证据显示,其中5人参与了暴力活动。

五华区城管分局副局长张忠泽说,事发地位于一个城中村,是经常有占道经营摊点聚集、城管部门进行过多次宣传教育的地方。城中村人员构成复杂,流动人口多,尤其是许多小摊小贩,对城管执法有强烈的抵触情绪。在北仓农贸市场,一些摆摊的经营者和打工人员向记者讲述对城管执法的不满。四川籍打工者雷波说:“城管经常来,你要跑他们就追你,抓到了就罚钱,没见过跟你和和气气讲道理的。”

“冲突事件的背后,是社会矛盾积聚和贫富差距加大。”云南大学社会学教授金子强分析,人们都有同情弱者的心理,对城管的执法态度和执法方式多有不满,采取“打砸烧”等暴力方式围攻城管和民警当然不对,但作为一种社会情绪的宣泄,冲突反映的深层次问

世博服务信息专递

题值得警惕和反思。

城管与摊贩矛盾如何化解?

城管与摊贩的矛盾由来已久,近年来城管执法冲突事件时有发生,这是各方都不愿意看到的。

昆明市城管局执法处处长李光春说,去年昆明市城管部门共接到市民举报占道经营22414件,举报店外经营7280件,这说明市民对流动摊贩意见很大。但与此同时,城管执法环境日趋险恶,去年上半年,昆明城管在执法过程中有171人受伤,花费医药费11万余元。

(上接第1版)老百姓说:“这次学习实践活动不搞形式不走过场,真正给我们带来了看得见、摸得着的实惠!”

广东省广州市增城市也曾走过“村村点火、镇镇冒烟”的小而全、拼资源的发展老路。在科学发展观的指引下,增城顶着财政收入减少数千万元的压力,陆续关闭200多家小水泥厂、97家小型洗漂印染企业和100多家采石采矿场,毅然告别传统发展模式,采取主体功能区战略、公园化战略和创新推进基本公共服务均等化战略,分别破解区域发展不平衡、生态环境压力大和城乡对立“三大难题”。2009年该市的全国县域经济基本竞争力排名,由1999年的58位跃居到第9位,北部山区3个贫困乡镇,全部实现了“绿色崛起”,2010年率先实现“十二年义务教育”,率先在珠三角给65岁以上的老人发保障金。

浙江省嘉兴市嘉善县是国家和浙江省城

人类文明发展的新驿站

——写在上海世博会倒计时一个月之际

装进西班牙人对于“绿色建筑”的奇思妙想,最大限度地利用了太阳能;2.5万块“冰”构筑起芬兰馆的外墙,雪白的“冰块”由木塑复合环保材料制成,可回收再利用;状若蚕宝宝的日本馆,用含太阳能发电装置的超轻“膜结构”包裹,被誉为“像生命一样会呼吸的环保建筑”……

更有价值的,是上海世博会试图让7000万全球参观者,让13亿中国人,甚至让60多亿地球人,在耳濡目染的新技术、新理念引领下,自觉追求低碳文明。

如果说,1933年芝加哥世博会上大放异彩的新兴汽车工业,代表着以高碳为特征的电气化时代的启幕,那么,70多年后的上海世博会正是全世界寻找未来发展模式的有益探索。人类正试图在现代文明的“高低杠”上,完成一个漂亮的腾越。

(5)世界对举办于后国际金融危机时期的上海世博会寄予厚望,传承世博会百年创新精神,在困境中守望相助,共克时艰。

自2008年全球金融危机爆发以来,各国都采取积极政策阻止危机蔓延,部分地区经济有所回稳。但是,深层危机及体制性弊病并未祛除,很多国家仍处于这场危机的后半期。

社会问题层出不穷,自然灾害此起彼伏。从2009岁末哥本哈根,到2010年初冬季达沃斯,世界在争吵中辞旧迎新。处于全球利益共同体中的任何一个国家、地区都不可能独善其身。

1933年的芝加哥世博会,恰逢20世纪30年代世界经济大萧条,是世博会,让人们从共同的经济困境中看到科学技术的巨大潜力。也正因此,自2008年国际金融危机爆发以来,世界从未停止过一个美好的想象:上海世博会或许会拉动全球经济的一个契机。

人类社会要想获得可持续发展动力,需要新的科技革命和产业革命。会呼吸的房子、能开上阳台的小汽车、会演奏小提琴的机器人、剩饭剩菜能发电……令人目不暇接的新产品、新技术,上海世博会秉承创新传统,将为世界打开未来城市的一孔天窗。

没有个国家,在金融危机面前止步上海世博会。投资超过10亿元人民币的沙特国家馆“月亮船”,将创造沙特参展世博会以来投入人力、物力、财力最大的一次;为保证参展规模和質量不下降,韩国政府将韩国馆的296亿韩元预算增加至400亿韩元,增幅超过三成;俄罗斯打破近年来只租建世博会场地的惯例,决定在上海世博会为本国展馆,总预算超过15亿卢布;曾以联合馆形式参展2005年日本爱知世博会的北欧国家,决定分别以国家馆的形式参展上海世博会……

危机当前,中国负责任大国的形象,强劲的经济走势,充满机遇的大市场,吸引着全球的注意力。邀请四海宾朋,寻求经济全球化时代种种危机与挑战的应对之道,是上海世博

会的历史使命,也是中国的责任。

(6)在依赖技术进行沟通的网络时代,世界的真诚互动仍然弥足珍贵,人类社会需要平等的沟通、交流,世界期待上海世博会成为文明成果共享的舞台。

2010年上海世博会规模空前。当东道主中国拿出1亿美元援助更多的发展中国家参展,当非洲国家第一次整齐亮相,当多年徘徊在世博门槛外的国家重新回归世博大家庭,当那些造型独特、具有丰富文化内涵的各参展国国家馆荟萃黄浦江两岸,上海世博会创造了网络时代全球特大型综合博览会的奇迹。

参展方的广泛与多元,预示着上海世博会将成为跨地区、跨文化交流的福地。正如上海世博会主题演绎顾问芮剑烈院士所言:“一届成功的世界博览会,最大的效应应该是倡导和推动多元文化的融合共生。”

在世界大变革、大发展时期主办世博会,东道主中国深刻认识到“集全球智慧”的现实意义。惟有全力促进交流、推动合作,才能坚定信念,凝聚信心。

8年来,中国人民以巨大的热情投入到世博会建设中去,以“中国速度、上海精度”,高标准、高质量、高效率地推进每一项筹备工作。同时,也以极大的热忱诚邀各国积极参与世博会,为每一个参展国家和地区提供全方位的服务。

以和而不同、求同存异的东方智慧化解偏执,误解和对立,共同应对一系列全球性挑战。在上海世博会这个闪耀全球智慧、聚焦国际视野、启迪人们心灵的梦想家园,人们期待携手并肩,互利共赢。

(7)世博会是一个民族百年难遇的教育机遇。上海世博会以科学和艺术交融的轻松方式,达成国民教育的独特功能。对每一个走进世博会的参观者而言,从这里走出去,对人生,对世界,对未来的看法,可能焕然一新。

1893年夏,在芝加哥世博会上,双耳失聪的13岁盲女孩海伦·凯勒的指尖,轻轻掠过一艘船模,一块南非钻石,一部电话机,留声机,以及许许多多她从未接触过的物品。9年后,她在自传《我的生活》中,记录了那次震撼心灵的经历:“博览会上度过的这3个星期,使我的知识有了长足的进步,从童话故事和玩具,迈到了对现实世界中真实而平凡事物的热爱。”

世博会是一个大课堂,无数人曾经从中重塑人生观、世界观,教育、启蒙与反思,对中国人而言,可能是上海世博会更为深远的意义。

世博会教育和启蒙了几代中国人,它曾是中国眺望西方的望远镜,中国人从中感受现代文明无坚不摧的力量,目测与世界的遥远距离。

1851年伦敦世博会,面对琳琅满目的蒸

汽机、农业机械、纺织机械,代表中国的那12包精致的湖丝,如同一个曾经自信满满的手工业者,懵懂面对工业时代那些庞然大物。工业文明对小农经济社会的冲击,势如排山倒海。

25年后,中国政府第一次派代表参加第七届费城世博会。中国工商业代表李奎,在《环球地球新报》中惊叹于“泰西物产之丰,国力之强”。被深深刺激的近代中国改革者,肩负危机意识,变被动为论道之起而救国。

而今,辗转一个半世纪后交付于中国手中的世博会,是光荣的使命,也是生动的课堂。在这个课堂上,城市学着如何成长,国家学着如何强壮。无论反省意识、包容精神还是法治观念,一切都围绕着的幸福生活展开。

人的感受是世博会最深的关切,人类的美好未来是世博会一切创新的源动力。

对于正致力于加快经济发展方式转变的中国,对于渴望幸福而有尊严生活的民众,对于期待创新与突破的企业,对于正在应该教育的题海中沉浮的中国孩子而言,上海世博会是一个极其珍贵的教育机遇。实地翻阅这本“大书”,他们的视野将跨越千山万水,经历一次思想的洗礼。

“普通民众拥有改变未来的力量”——对联合国环境规划署执行主任阿西姆·施泰纳的这句话,我们深以为然。

(8)这是世博会历史上第一次以人类城市生活为主题。“城市,让生活更美好”的理念,既是基于中国对城市化发展的自我反思,更是中国对人类做出的新贡献。

上世纪中叶,新中国的成立对世界做出的最大贡献之一,是解决了占全球1/4人口的温饱。21世纪,世界进入“城市时代”,全球城市化进程急剧加快,一半的人类生活在城市,到2050年,城市人口将达60亿。

中国是全球城市化道路上后来居上的巨人。目前,中国人口中约40%生活在城市,2050年可望超过70%,达10亿人。

在城镇化建设的进程中,中国这个世界上最大的发展中国家,初尝经济小康的喜悦,同时又遭遇发展中的众多矛盾。城市面临着诸多挑战,不仅是空间的拥挤、资源的短缺,还有环境的污染、文化的碰撞。

中国人提出本届世博会的城市主题,是对“城市病”的诚恳自省,也是着眼未来的前瞻性思考。

在以人为本的科学发展的引领下,“城市,让生活更美好”的世博主题,为中国城市建设打开新的一页——坚决摆脱高污染、高能耗,致力低碳经济发展方式;在经济发展、技术进步、民生改善、社会和谐的基础上,探索具有中国特色的城市社会治理模式,塑造自由、包容的城市文化和城市精神。

举办上海世博会,交流让数十亿城市人口生活得更美好的经验——这将是中国人

全球绿色宣言开启低碳航程

本报讯 “全球的经销商们,一起行动起来,做环保产品的推广者;全球的企业公民们,请一起行动起来,建设‘低碳企业’;全球的消费者们,请一起行动起来,选择低碳生活,使用节能产品,建设‘低碳家庭’,成为‘绿色的主人’。”

近日,在深圳明思克航母上,北京四季沐歌太阳能技术有限公司这个行业新晋领军者,联合全国40多家主流媒体、1000多家经销商和20多家知名企业,正发出《一起行动,引领低碳经济,做绿色的主人——中国100000名

4月1日,杭州车管所大厅,残疾人开始申领驾驶证。

消息传到村里时,有村民当场悲声痛哭,“成主席是个好人,竟走得这样意外?”

“他把群众当做亲人”

在农村长大的成名尧,虽然成了一名国家干部,但他从没让自己有一点优越感,他把当干部真正看成是为群众服务的责任,时刻把工作、把群众的事放在第一位。他的日记本密密麻麻地记录着每天到农户家里工作的情况记录。

村民廖国能拉着记者的手,哽咽着说是成名尧帮助他买了一辆马车,当他是兄长,是家里的一分子!

在村民的记忆里,成名尧还有很多很多说不完的故事。

“他还带着未了的心愿”

自古忠孝难两全。在妻子、女儿眼里,成名尧也不是一个“好丈夫”,“好父亲”。

谁曾想到,他亏欠家庭的,竟成了这辈子的“未了的心愿”。

3月14日,本是成名尧女儿的大婚之日,“女儿的婚事他一点也没管,所有应该准备的嫁妆都是我一手操办的,可谁知道……”成名尧妻子陈晓琴站在丈夫生前病重的床前,眼中噙满泪水。

3月19日,贵州省总工会决定,追授抗旱救灾平牺牲的成名尧同志“贵州省五一劳动奖章”。

导班子、党员领导干部的学习,采取理论教材集中学、调研走访现场学等形式,着力深化对科学发展观内涵的把握,改进执政理念。学习实践活动让怀县各级领导干部增强了四个理念:一是民本理念,坚持以人为本,实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益;二是区域理念,提高了承接北京、借力发展的自觉性和主动性;三是产业理念,坚定不移地做大做强葡萄和葡萄酒特色产业;四是生态理念,强化了“青山绿水也是金山银山”的意识。为使学习实践活动成果转化为推进科学发展的机制保障,怀来县还建立了科学决策、社会建设、基层党建、为民服务等方面制度30项。

(参与采写记者:王志伟、赵仁伟、曹妍、齐海山、袁立华、吴丹、李鹏翔、刘大江、朱峰、巩志宏)

(新华社北京4月1日电)